

兩岸四地青年律師論壇 2017

歡迎辭

香港律師會會長蘇紹聰律師

黃專員、遲副會長、陳副理事長、潘理事、來自兩岸四地的嘉賓、友好機構、各位律師朋友們，大家好！

我代表香港律師會歡迎大家出席今天的「兩岸四地青年律師論壇 2017」。得到來自四地的律師協會、公會的朋友支持下，每一次活動都讓參與的律師朋友、後晉們，滿載而歸。今年活動的報名人數更打破過往的紀錄，有超過 30 個律師協會，合共超過 250 位人士參與，我在此衷心感謝大家的鼎力支持。

律師會舉辦這個論壇已到了第七屆，今年的主題是「環球政經新格局，青年律師創未來」。

「一帶一路」倡議加上「粵港澳大灣區」的經濟藍圖，將為區內的律師帶來不可計量的商機。根據國家發改委的預測，中國未來五年對外投資額將達到六千到八千億美元ⁱ。

科技發展一日千里，對於營商氣候，以至環球政治和經濟局勢，

產生重大的影響。人工智能與大數據等科技正衝擊傳統作業模式和人力資源供求市場。有研究甚至預言，未來 20 年，法律行業有近四成工作崗位可能會被機器淘汰或取代ⁱⁱ。各種前所未見的難題等待著在座各位去解決。在充滿新挑戰和新機遇的年代，律師業界應該如何定位？如何選擇前路？這是一個十分切身的問題。

《藍海策略》(Blue Ocean Strategy) 一書提到開創尚未被開發之全新市場。創造獨一無二價值的「新」商業模式是二十一世紀商業求生之道。面對人工智能與大數據等科技衝擊，有人會選擇固步自封，躲在自己的安全領域；有人則靈活思變，創立結集人工智能的法律商業服務平台，發掘新的法律市場，闖出一片天！

因此，在時代變遷的巨輪下，我們法律界應該認清眼前所面對的危機，在保有自己的紅海的同時，積極開拓發展專屬的一片藍海，只有這樣才能夠游刃於環球政經新格局。

開拓藍海需要集合不同地區和界別的優勢，相互配合與合作，才可以增加大家的開拓力和抗逆力。這也是兩岸四地青年律師論壇舉辦的其中一個目的。我們希望凝聚大中華地區的法律界同業，集思廣益，融合四地的經驗，提升業界的專業水平，攜手走向國際市場。

在今天的論壇中，我們邀請來自四地的法律同業和政商界代表，為大家闡釋最新的政經環境對法律服務的影響，並探討國際爭議解決、人工智能和大數據時代，以及競爭法等與當前全球化經濟格局息息相關的議題。

希望大家積極交流，並從今天的活動中得到啟發。謝謝！

ⁱ [路透社_2017.05.12](#)

ⁱⁱ [Legal Technology 2016.03.16 / FT 2017.09.20](#)